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Постановка проблеми. Професійне самовизначення – один з головних етапів у житті 

людини, який характеризується ваганнями, пошуком себе і свого місця у суспільстві. Цей етап 

починається у підлітковому віці, а закінчується зі вступом до вищого навчального закладу і 

подальшою роботою з обраної спеціальності. У деяких людей цей період може продовжуватися 

більшу частину життя. При цьому людина начебто обирає свій професійний шлях, вчиться, 

розчаровується в професії та перекваліфікується на іншу. Потім - знову розчарування, і все 

починається знову. Щоб такого процесу не відбувалося, людина обирала професію свідомо і 

назавжди, існують численні профконсультаційні пункти, центри зайнятості, психологи у школі. 

Оскільки професійне самовизначення відбувається насамперед у шкільному віці, велика 

відповідальність за нього покладається на вчителів та шкільного психолога, які не завжди мають час 

на таке заняття, тому що немає спеціально відведених профконсультаційних годин, і доводиться 

відводити час для профорієнтації за рахунок шкільних предметів. Тому до профорієнтації та 

профконсультації все частіше залучають практичних психологів вишів, які мають навички 

профорієнтаційної роботи зі школярами. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Головний зміст профорієнтаційної допомоги 

зводиться до формування суб'єкта професійного самовизначення.  

Якщо звернутися до рівнів вирішення профорієнтаційних завдань, то перший, найбільш 

простий і примітивний рівень припускає взаємини психолога й клієнта (підлітка) за схемою 

«суб'єкт-об'єктних» стосунків. У цьому випадку ні про активність, ні про активізацію говорити не 

доводиться: клієнт виступає в ролі «об'єкта». Тут скоріше можна говорити, за визначенням 

Є.А.Клімова, про традиційну профорієнтацію, коли клієнта просто «орієнтують». А от професійне 

«самовизначення» припускає перехід до наступних рівнів рішення профконсультаційних завдань 

[2]. 

Другий рівень припускає організацію реального діалогу, взаємодії психолога із клієнтом 

(підлітком) що рішення профорієнтаційних проблем. У цьому випадку реалізується схема «суб'єкт-

суб'єктних» відносин і можна вже говорити про «активізацію» підлітка через спеціально 

організовану взаємодію й співробітництво. 

Нарешті, на третьому рівні профконсультант поступово формує в клієнта готовність 

самостійно вирішувати свої різноманітні профорієнтаційні проблеми. Тут уже можна стверджувати 

про формування у підлітка «внутрішньої активності», коли він фактично навчається вирішувати 

свої проблеми без допомоги психолога. При цьому схему взаємин між психологом і підлітком 

можна позначити як «об'єкт-суб'єктну», коли профконсультант поступово уступає клієнтові свою 

ініціативу, тобто поступово перетворюється з «суб'єкта» у більше пасивного спостерігача й 

порадника (майже в «об'єкт»). А сам клієнт із «об'єкта» психолого-педагогічної допомоги усе 

більше перетворюється не просто в «суб'єкта», якого активізують (як це було на другому рівні), а в 

«суб'єкта» зі сформованою внутрішньою активністю, що може обійтися й без допомоги психолога. 

Звичайно, все це співвідноситься з майже ідеальною ситуацією, але маючи перед собою ідеал, 

профконсультант хоча б знає, до чого треба прагнути у своїй роботі [2]. 

Оскільки головна (ідеальна) мета профорієнтаційної допомоги - формування суб'єкта 

професійного самовизначення, варто розібратися, що можна було б розуміти під «суб'єктом». Для 

розгляду цього питання важливо виділити дві характеристики суб'єктності. По-перше, це готовність 
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до непередбачених, спонтанних дій, готовність зробити щось «просто так», а не «тому що» (за 

А.Г.Асмоловим). По-друге, справжній суб'єкт здатний на рефлексію своїх відповідальних дій і 

всього свого життя, тобто про особистість можна сказати, що вона є одночасно суб'єктом свого 

щастя лише тоді, коли вона здатна на постійне міркування про саму себе й свої вчинки. Адже, якщо 

людина не буде хоча б прагнути осмислити свої дії й знайти в них певний особистісний зміст, то 

тоді не людина буде виконувати дію, а саме «дія буде відбуватися над нею», - відзначає Е.Фромм, 

міркуючи про «суб'єкта діяльності» і намагаючись розвести «зовнішню» і «внутрішню» активність 

[4]. 

Як відзначають В.І.Слободчиков і Є.І.Ісаєв, саме феномен рефлексії є «центральним 

феноменом людської суб'єктивності». При цьому сама рефлексія визначається як «специфічна 

людська здатність, що дозволяє зробити свої думки, емоційні стани, свої дії й стосунки, взагалі 

всього себе предметом спеціального розгляду (аналізу й оцінки) і практичного перетворення (аж до 

самопожертви в ім'я високих цілей і смерті») [7]. 

Цікаві міркування про розвиток суб'єктності й особистості приводить В.А.Петровський, 

який зазначає, що «без іншої людини ніякий власний розвиток індивіда, мабуть, не відбувається... 

Людина включена в іншу людину й через цю включенность розвивається як особистість».  

Мета статті - розглянути професійну спрямованість і професійне самовизначення 

підлітків, визначити види й особливості взаємодії психолога і підлітка, суб'єктні механізми 

психічної активності підлітка, завдання та перспективи професійного самовизначення; навести дані 

констатувального експерименту з виявлення рівня професійного самовизначення випускників 

школи, а також тренінгу з обговоренням результатів дослідження. 

Виклад основного матеріалу і результатів дослідження. Розвиток особистості - це 

становлення цілісності в чотирьох основних формах суб'єктності: суб'єкт вітального ставлення до 

світу («Природа»); суб'єкт предметного ставлення до світу («Предметний світ»); суб'єкт 

спілкування («Світ людей»); суб'єкт самосвідомості («Я сам»). Людина входить в усі ці «світи», але 

їхня значущість для людини міняється на кожному етапі її розвитку. Сутність освітнього процесу, 

відповідно до індивідуально-орієнтованого підходу, за визначенням В.А.Петровського, полягає в 

породженні людини як суб'єкта активності в єдності чотирьох компонентів (природи, предметного 

світу, інших людей і самої себе): навчати - це значить породжувати засіб освоєння універсума в 

чотирьох іпостасях; виховувати - залучати до цінностей збагнення й дії (цінності Істини, Творчості 

й Любові - стикаються й із чотирма іпостасями...). Важливо досліджувати саму «потребу дитини 

стати особистістю» [5]. 

Цікаві також міркування про розвиток суб'єктності В.А.Татенко. Суб'єкт психічної 

активності розуміється як «регулятивно-розвиваючий центр» на всіх рівнях психічного. Суб'єктне 

ядро розглядається як якась центральна частина, навколо чого групуються інші ядра в процесі 

розвитку. Суб'єктне ядро становить субстанціональну (самопричинну й самодіючу) основу 

активності людини як суб'єкта психіки... Субстанціональні інтуїції суб'єктного ядра – «споконвічно 

інтегровані онтопсихічні утворення, що несуть у собі «сутнісний код» онтопсихічних перетворень 

індивіда у напрямку досягнення ним справжнього людського буття у світі. 

В.А.Татенко визначає склад субстанціональних інтуїцій суб'єктного ядра: екзистенціальна 

(«я є присутнім, існую, живу...»); інтенціональна («я хочу, бажаю, прагну...»); потенційна («я можу, 

умію, здатний...»); віртуальна («я обираю, маю намір, вирішую...»); актуальна («я реалізую, 

виконую, досягаю...»); рефлексивна («я оцінюю, примірюю, порівнюю...»); експериментальна («я 

маю, міщу, володію...»). 

Виділяються також «суб'єктні механізми психічної активності» (за В.А.Татенком): 

самоопитування - очолює й завершує розвиток, основне переживання: «я існую» («знімає» 

екзистенціальну інтуїцію суб'єктного ядра); антиципіруюче цілеполягання - основне переживання: 

«хочу бути людиною» (реалізує інтенціальну інтуїцію); самопотенціювання - переживання: «я можу 

бути людиною» (знімає потенційну інтуїцію); самовизначення - здатність до співвіднесення 

поставлених цілей, вибраних засобів і ситуації дії, основне переживання: «я впевнений в успіху, 

приймаю рішення й починаю діяти» (знімає віртуальну інтуїцію); самоактуалізація - перетворює 

намір у дію, ідеальне в реальне, мету у результат; основне переживання: «я повинен досягти 

поставленої мети» (знімає актуальну інтуїцію); самооцінювання - установлює факт досягнення або 

недосягнення мети, це інтеграція всіх названих механізмів; основне переживання: «я задоволений 

(не задоволений) отриманим результатом» (знімає рефлексивну інтуїцію); 

самоапперцепція - відтворення індивідуального психологічного досвіду; переживання: «я знаходжу 
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необхідний досвід суб'єктної активності в становленні себе людиною» (знімає експериментальну 

інтуїцію) [4]. 

На думку В.А.Татенко, у ході розвитку суб'єкт психічної активності є утворенням єдиним, 

цілісним і неподільним, який не підлягає в онтологічному змісті подвоєнню, роздвоєнню й 

тиражуванню; допускається лише можливість створення самим суб'єктом живої проекції себе як 

«внутрішнього опонента» або як предмета інтроспекції, самопізнання й т.п. Психоенергетичне 

джерело суб'єктної активності - протиріччя між субстанціальним змістом, закладеним у суб'єктному 

ядрі, й реальними психобіологічними й психосоціальними умовами здійснення цієї сутності. 

«Таким чином, мова повинна йти не про виникнення суб'єктної психічної активності в 

дошкільному, молодшому шкільному, підлітковому або якому-небудь іншому віці, а про її 

генетичні рівні й форми. Причому на кожному з етапів онтогенезу індивід виступає як цілісний 

суб'єкт психічної активності певного рівня розвитку... Іншими словами, суб'єкт завжди є (має себе), 

«є в наявності» і завжди перебуває в стані самостановлення, самовдосконалення й 

саморозвитку», - пише В.А.Татенко. Даний автор уважає також, що до етапу повноліття: 

«самопробуджуються» всі субстанціальні інтуїції суб'єктного ядра; включаються в розвиток всі 

відповідні їм суб'єктні механізми психічної активності; «новоутворюються» всі основні психічні 

функції [5]. 

Таким чином, можна говорити про розвиток самої суб'єктності, яка необхідна при 

свідомому самостійному виборі майбутньої професії. При цьому розвиток суб'єкта професійного 

самовизначення неминуче проходить через кризи, які ще мають бути усвідомленими, щоб 

контролювати й коректувати процес їхнього протікання. Оскільки кризи становлення суб'єкта 

неминучі, то на перший план висувається така важлива умова повноцінного формування суб'єкта 

професійного самовизначення, як готовність підлітка переборювати ці кризові ситуації. І тут 

найважливішим для нього стає не стільки інтелект (або інші традиційно виокремлювані «якості»), 

скільки морально-вольова основа самовизначення. При цьому сама воля має сенс лише при 

усвідомленому виборі життєвої й професійної мети, а також при прагненні до цієї мети [7]. 

У зв'язку із цим, за визначенням М.С.Пряжникова, виникають навіть трохи парадоксальні 

ситуації. Перша така ситуація пов'язана із часто виникаючою необхідністю суб'єкта професійного 

самовизначення свідомо відмовлятися від тих своїх бажань (і відповідних цілей), які вже не 

відповідають його змінам (або розвитку), уявленням про щастя й життєвий успіх. Тут доводиться 

ставити під сумнів традиційно виокремлювану в профорієнтації вимогу завжди враховувати 

бажання людини, що самовизначається [4]. 

Інша ситуація пов'язана з необхідністю відмовлятися від врахування наявних здатностей і 

можливостей для досягнення професійних і життєвих цілей. Оскільки здатності не тільки міняються 

самі в ході розвитку підлітка, що самовизначається, але й змінюються їм самим (або за допомогою 

вихователів і батьків) довільно, то традиційне «можу» також ставиться під сумнів. Якщо 

ґрунтуватися у своїх міркуваннях на «морально-вольовій» складовій суб'єктності, то повинні 

орієнтуватися й на неминучу зміну наявних здатностей («можу») у результаті вольових зусиль 

суб'єкта, що прагне професійного самовизначення. 

Нарешті, сумнів викликає й традиційно наявне в профорієнтації «потрібно», тобто 

врахування потреби суспільства («ринку праці») в обираній професії. Неясно, хто визначає це 

«потрібно», і чи завжди воно викликано об'єктивними соціально-економічними обставинами. 

Можна припустити, що розвинений суб'єкт самовизначення (як і розвинута особистість) повинен 

самостійно визначати, що є «належним» і «сутнісним» як для свого власного розвитку, так і для 

розвитку суспільства, а не просто підлаштовуватися під кон'юнктуру «ринку праці» і наявні 

суспільні забобони. Все це так само припускає у підлітка розвинену волю, тобто його готовність 

самостійно орієнтуватися в суспільних процесах, болісно переборюючи стереотипи суспільної 

(масової) свідомості [2]. 

Процес активізації клієнта (підлітка) припускає особливу участь у цьому самого 

профконсультанта. Як суб'єкт організації взаємодії з підлітком профконсультант сам повинен 

виступати в ролі суб'єкта, тобто він сам повинен мати певну волю. Г.Мюнстенберг пише, що «сама 

особистість педагога й особистості учнів... - це певні «вольові центри» і що, «коли ми входимо в 

клас і зацікавлюємося учнями, ми в їхніх очах є волею, а вони є волею в наших очах». Важливо 

лише об'єднати ці «вольові центри» і спрямувати енергію волі на конструктивне рішення 

профорієнтаційних проблем [3]. 
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Активізуюча робота профконсультанта, за визначенням М.С. Пряжникова, припускає 

розвинену професійну етику, тобто зведення до мінімуму маніпуляції свідомістю підлітка. Але 

реально відмовитися від маніпуляції взагалі неможливо, наприклад, є чимало ситуацій, коли 

підліток просто недосвідчений або перебуває в стані афекту (у цих і подібних випадках певна 

відповідальність за ухвалення рішення лягає на профконсультанта й неминучими стають «суб'єкт-

об'єктні» відносини між ним і клієнтом) [4]. 

Але й тут виникає парадоксальна ситуація: профконсультант може й не займати активну 

позицію у своїй роботі, тобто він може відмовитися від права бути повноцінним суб'єктом своєї 

професійної діяльності. На практиці це не тільки можливо, але й часто робиться. Наприклад, 

профконсультант підходить до своїй роботі не творчо (працює за інструкцією, як «написано»), 

свідомо йде від обговорення складних світоглядних питань і т.п. Для профконсультанта бути 

повноцінним суб'єктом - це мати можливість обирати активізуючий варіант роботи із клієнтом або 

звичайний, який не потребує ніяких морально-вольових витрат і творчості, а лише припускає 

«грамотне» дотримання існуючого порядку роботи. 

Умовно можна виділити наступні основні групи завдань професійного самовизначення: 1) 

інформаційно-довідкові, просвітительські; 2) діагностичні (в ідеалі - допомога в самопізнанні); 3) 

морально-емоційна підтримка клієнта (підлітка); 4) допомога у виборі, в ухваленні рішення. 

Кожне з цих завдань може базуватися на різних рівнях складності: 1) проблема 

вирішується «замість» клієнта (підліток займає пасивну позицію й ще не є «суб'єктом» вибору); 2) 

проблема вирішується «разом» (спільно) із підлітком - діалог, взаємодія, співробітництво, до якого 

ще треба прийти (у випадку успіху клієнт (підліток) уже є частковим суб'єктом самовизначення); 3) 

поступове формування у підлітка готовності самостійно вирішувати свої проблеми (клієнт стає 

справжнім суб'єктом) [7]. 

Наприклад, при рішенні інформаційно-довідкового завдання на першому рівні підлітку 

просто повідомляється потрібна інформація (це теж допомога!), на другому рівні - психолог разом 

із клієнтом аналізує певну інформацію, на третьому рівні - психолог пояснює підлітку, як 

самостійно одержати необхідну інформацію (які задавати питання фахівцям з даної професії, куди 

звертатися й т.п.). 

Щоб вийти на третій рівень допомоги, часто потрібно спочатку організувати взаємодію із 

підлітком на другому рівні. На жаль, іноді доводиться допомагати клієнтові, обмежуючись тільки 

першим рівнем (наприклад, у випадках, коли потрібно приймати швидке рішення, а часу для цього 

не вистачає). 

Головна (ідеальна) ціль професійного самовизначення - поступово сформувати в клієнта 

(підлітка) внутрішню готовність самостійно й усвідомлено планувати, коректувати й реалізовувати 

перспективи свого розвитку (професійного, життєвого й особистісного) [7]. 

Ідеальною дана мета названа тому, що досягти її вдається дуже рідко, але ідеали, як 

відомо, існують не для того, щоб їх досягати, а для того, щоб указувати напрямок своїх прагнень. 

Поступове формування означає, що швидко такі складні питання не вирішуються 

(профконсультація «за один присід» - це «профанація»). Профконсультація припускає не тільки 

традиційне «планування», але й своєчасне коректування своїх планів (як було зазначено, 

найважливішим підсумком профорієнтаційної допомоги є не тільки сприяння конкретному вибору, 

але й формування здатності робити нові вибори). Реалізація професійних перспектив припускає 

хоча б моральну наснагу підлітка для перших кроків на шляху до своїх цілей, а також первісний 

контроль за успішністю цих кроків. Професійний розвиток повинний обов'язково розглядатися в 

контексті всього життя й у контексті особистісного становлення [4]. 

Можна сформулювати головну мету професійного самовизначення й трохи інакше: 

поступове формування у підлітка готовності розглядати себе як особистість, що розвивається в 

рамках певного часу, простору й змісту, постійно розширювати свої можливості й максимально їх 

реалізовувати (близько до «самотрансценденції» - за В.Франклом) [6]. 

Багато в чому планування кар'єри пов'язане з різними варіантами виділення психологічних 

«просторів» професійного й особистісного самовизначення. Оскільки сутність професійного 

самовизначення пов'язана з пошуком змістів майбутньої професійної діяльності, то в чималому 

ступені варіанти планування кар'єри залежать від розуміння того, що є «змістом», і які взагалі 

можливі змісти. 



 

 

283 
Теоретичні і прикладні проблеми психології, № 3(32) 2013 

 

Оскільки тема змісту є досить складною і явно виходить за рамки традиційної психології, 

то на сьогоднішній день не існує єдиної типології значеннєвої реальності. Умовно можна виділити 

приблизно такі підстави для побудови типології варіантів самовизначення в перспективі: 

1. Зв'язок змісту з минулим, сьогоденням або майбутнім. Наприклад, М.Р.Гінзбург на цій 

основі й визначає свою типологію варіантів самовизначення особистості [1]. 

2. Стійкість змісту, його співвіднесеність із усім життям або, навпаки, фрагментарність 

змісту, його співвіднесеність лише з певними життєвими періодами (тоді, як інші періоди взагалі 

можуть виявитися «безглуздими»). 

3. Багатоплановість змістів, що іноді призводить до плутанини й внутрішнього хаосу 

(особистість як би «розщеплюється», «метушиться» між різними змістами). Або ж, навпаки, така 

багатоплановість як би «підстраховує» людину: у випадку неможливості реалізувати якийсь зі 

змістів залишається можливість реалізації інших змістів (і в цілому життя виявляється начебто б не 

даремним). 

4. Ступінь ієрархічності (співпідпорядкованості змістів і цінностей, коли у людини є 

можливість виділити для себе щось більш-менш значуще, а отже, можливість сконцентрувати свої 

зусилля на головній справі життя. 

5. Сама спрямованість на ті або інші змісти. Наприклад, це може бути егоїстична або 

альтруїстична орієнтація, або ж орієнтація на цінності масової свідомості, або на цінності 

унікальності й творчості. 

6. Можна виділити й таку підставу, як ступінь творчої участі самої людини в побудові тих 

або інших життєвих і професійних змістів. Наприклад, людина самостійно орієнтується у світі 

професій і в соціальному світі взагалі або ж вона не може обійтися без кваліфікованих порадників і 

різних друзів. 

У цілому можна виділити такі типи (а заодно й рівні) профорієнтаційної допомоги 

клієнтові (підлітку), що самовизначається [2]: 

1. Традиційна профконсультація: психолог – «об'єкт», сумлінний «виконавець» існуючих 

інструкцій; клієнт - також «об'єкт» психолого-педагогічних дій, а реальним «суб'єктом» є або 

адміністратор, що визначає порядок роботи, або вчений-проектувальник, що розробляє методики й 

технології профорієнтаційної роботи. 

2. «Ринкова» профорієнтація: психолог – «об'єкт», що підлаштовується під кон'юнктуру 

ринку праці; клієнт - також «об'єкт», що враховує суспільні забобони, або ж змушений робити ті або 

інші професійні вибори через необхідність знайти «хоч яку-небудь» роботу; самі вчені-

проектувальники також часто виявляються «об'єктами», змушеними розробляти те, що легше 

«продати» на ринку психолого-педагогічних послуг. 

3. Активізуюча профконсультація: профконсультант – «суб'єкт», що організує взаємодію із 

клієнтом – «суб'єктом»: і навіть учені-розробники можуть дозволити собі не тільки 

підлаштовуватися під так званий «суспільний запит», але й пропонувати методи й процедури, 

орієнтовані на перспективу розвитку суспільства й окремої особистості. 

Парадокс у тім, що правомірними є всі варіанти (рівні) надання профорієнтаційної 

допомоги, адже ніхто не має права змушувати профконсультанта, клієнта, що самовизначається, або 

психолога-розробника бути повноцінним суб'єктом, а отже, і повноцінною особистістю. Сутність 

особистості в тім, що вона сама робить вибір на користь суб'єктності, а завдання 

психолога - допомогти людині в такому дуже непростому виборі [7]. 

Таким чином, для того, щоб підліток став справжнім суб'єктом професійного 

самовизначення, знайшов цінність і зміст життя в обраній професії, психологу потрібно 

враховувати багато чинників і бути йому порадником і наставником. Але в реаліях сучасної школи 

таке явище зустрічається не часто.  

Тому для виявлення рівня професійного самовизначення та сприяння становленню 

підлітка як майбутнього фахівця було проведено констатувальний експеримент, який відбувався на 

базі середньої загальноосвітньої школи № 27 міста Луганська з художньо-естетичним профілем. 

Респондентами стали учні 11-А класу, 14 дівчат і 8 хлопців, середній вік яких становить 16 років. 

Експеримент складався з двох частин. До першої частини увійшли активізуюча дискусія з 

підлітками і проведення профорієнтаційних методик діагностики («Тест Дж. Голланда на 

визначення професійної спрямованості особистості» (типи професійної спрямованості: 

реалістичний, інтелектуальний, соціальний, конвенціальний, артистичний, заповзятливий), 

«Методика Йовайши «Сфера професійних уподобань учнів» - модифікований варіант (сфера 
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мистецтва «людина - художній образ»; сфера технічних інтересів «людина – техніка»; сфера роботи 

з людьми «людина – людина»; сфера розумової праці, схильність до розумової діяльності; сфера 

фізичної праці, схильність до рухливої (фізичної) діяльності; сфера матеріальних інтересів, 

виробництво й споживання матеріальних благ), «Професійна мотивація учня» (мотиви власної 

праці, мотиви соціальної значущості праці, мотиви самоствердження в праці, мотиви професійної 

майстерності) та методика «Соціальні ролі», яка визначає спрямованість учня (на себе (свою сім'ю), 

на майбутню діяльність або на суспільтво (спілкування)). 

До другої частини увійшли проведення профорієнтаційного тренінгу, який включає 

активізуючі ігри з класом, запитання, вправи, розминки, підведення підсумків із врученням призів 

найбільш активним учасникам та наданням профконсультації згідно з отриманими результатами 

тестування. 

Отже, за результатами тесту «Методика Йовайши» 50% класу обрали за майбутню 

діяльність сферу мистецтва «людина - художній образ», 41% обрали сферу роботи з людьми 

«людина – людина», 4% - сферу технічних інтересів «людина – техніка», 4% - сферу фізичної праці, 

схильність до рухливого (фізичної) діяльності, 1% обрали сферу матеріальних інтересів, 

виробництво й споживання матеріальних благ.  

Згідно з результатами методики «Професійна мотивація учнів» отримані такі дані: мотиви 

власної праці цікавлять 40% респондентів; 50% респондентів віддають перевагу мотивам соціальної 

значущості праці та мотивам самоствердження в праці; 10% учнів обрали мотиви професійної 

майстерності. 

За результатами методики «Тест Дж.Голланда на визначення професійної спрямованості 

особистості» 60% респондентів належать до артистичного типу, 15% - до соціального типу, 

15% - до заповзятливого типу, 7% - до реалістичного типу, 3% - до конвенціального. 

Інтелектуального типу серед респондентів не виявлено. 

Згідно з методикою «Соціальні ролі» потрібно було відповісти на запитання: хто я зараз, 

ким я буду через 1 рік, через 5 років, через 15 років. Визначено, що професійну спрямованість у 

майбутньому мають 35% учнів, інші 65% спрямовані на себе (в більшості на створення власної сім'ї 

і особистісне самовизначення). 

Після проведення трегінгу та обговорення отриманих результатів констатуваного 

експерименту (кожному учню на папері було представлено їхні результати тестування з 

визначенням професій, навчальних закладів, де можна їх отримати, та майбутніх місць роботи за 

даними професіями) визначено, що 90% учнів 11 класу визначилися з майбутньою професією та 

навчальним закладом. Таким чином, результати профорієнтаційної роботи у випускному класі 

можна вважати цілком задовільними. 

Висновки. Отже, професійна спрямованість старшокласників, їх професійне 

самовизначення як самостійних суб'єктів управління своїм життям є важливим завданням 

сьогодення. Від нього залежать майбутнє не тільки сучасних підлітків, їх задоволення працею, 

визнання її цінності й важливості, а й майбутнє країни, її економічний, технічний, суспільний, 

політичний розвиток. 
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Характеристика профессиональной направленности старшеклассников 

Рассмотрена профессиональная направленность и профессиональное самоопределение подростков, 

определены виды и особенности взаимодействия психолога и подростка, субъектные механизмы психической 

активности подростка, задача и перспективы профессионального самоопределения; проведен 
констатирующий эксперимент по выявлению уровня профессионального самоопределения выпускников школы, 

а также тренинг с обсуждением результатов исследования. Источников – 7. 
Ключевые слова: профессиональная направленность, профессиональное самоопределение, 

профориентация, профконсультация, формирование субъекта профессионального самоопределения, субъект 

психической активности. 
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Description of professional orientation of senior pupils 

 Considered professional orientation and professional self-determination of teenagers, kinds and features of 

co-operation of psychologist and teenager, subject mechanisms of psychical activity of teenager, task and prospects of 

professional self-determination are certain; an establishing experiment is conducted on the exposure of level of 
professional self-determination of graduating students of school, and also training with the research results. Sources -7. 

Key words: professional orientation, professional self-determination, vocational orientation, professional 

consultation, forming of subject of professional self-determination, subject of psychical activity. 
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ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК ОСОБИСТІСНОЇ ЗРІЛОСТІ З МОТИВАЦІЄЮ СТВОРЕННЯ 

ШЛЮБУ 
 

У статті розглянуті теоретичні аспекти мотивів вступу у шлюб. Підходи багатьох авторів та 
науковців до проблеми визначення мотивацій в особистостей, що вирішили укласти шлюб. Розкрито поняття 

«особистісної зрілості». Описано вибірку та методики дослідження. Визначений взаємозв‟язок особистісної 

зрілості з мотивацією створення шлюбу. Джерел – 8. 
 Ключові слова: мотив, шлюбні мотиви, особистісна зрілість.  

 

Постановка проблеми. Зрілість - це результат дорослішання, тобто якість, залежна, 

насамперед, від віку, причому це поняття поширюється як на людський організм, так і на 

особистість, тобто на ті якості, які пов'язані з засвоєнням моральних норм, принципів 

міжособистісного спілкування, поведінки в колективі і т.д. Чим старша дитина, молодий чоловік 

або дівчина, тим, як правило, вище і рівень особистісної зрілості [3, c. 113]. 


